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1. Вступ. Основні цілі звіту СЕО СРПЗ та його зв’язок з іншими 

документами державного планування 

Закон України «Про стратегічну екологічну оцінку був ухвалений 

Верховною Радою України 20 березня 2018 р. Цей закон визначає стратегічну 

екологічну оцінку (СЕО) загалом у процедурному аспекті: СЕО - це процедура 

визначення, опису та оцінювання наслідків виконання документів державного 

планування (ДДП) для довкілля, у тому числі для здоров’я населення, 

виправданих альтернатив, розроблення заходів із запобігання, зменшення та 

пом’якшення можливих негативних наслідків. Така визначена Законом 

процедура включає: визначення обсягу СЕО; складання Звіту СЕО; проведення 

громадського обговорення та консультацій (у тому числі, за потреби, 

транскордонних консультацій); врахування у ДДП спеціально розробленого для 

нього Звіту про СЕО, а також - результатів громадського обговорення та 

консультацій; інформування про затвердження ДДП. 

Важливе значення має і змістовне визначення Законом СЕО: це 

систематичний процес виявлення імовірних екологічних наслідків ДДП - 

пропонованих стратегій, планів і програм (СПП), їх урахування під час 

ухвалення рішень, які стосуються цих СПП. 

Отже, метою СЕО є всестороннє сприяння врахуванню екологічних 

підходів і екологічного мислення у процесах підготовки та ухвалення СПП для 

випереджаючого забезпечення високого рівня охорони довкілля та сприяння 

збалансованому (сталому) розвитку територій (регіонів, субрегіонів) та поселень 

(міст, селищ і сіл і їх урбанізованих агломерацій). 

В нашому випадку йдеться про територію Кам’янської ТГ, станом на 

листопад 2024 року. 

Відмітними особливостями СРПЗ в якості ДДП є те, що цей документ 

аналізує як основні тенденції, проблеми і сценарії соціально-економічного 

розвитку регіону, так і визначає Бачення, Місію, Стратегічну мету, Стратегічні 

(СЦ) і Оперативні цілі (ОЦ) та Оперативні завдання (ОЗ) розвитку Кам’янської 

ТГ на період 2025 - 2027рр., тобто, на короткострокову перспективу у 3 роки. 

При цьому, на попередній період регіонального стратегічного планування в 

Україні 2016 - 2020 рр. випало впровадження як підходів нової державної 

регіональної політики (ДРП) та її фінансового інструменту - Державного фонду 

регіонального розвитку (ДФРР), так і реформи системи територіальної 

організації влади в Україні. Ця важлива і базова реформа впроваджувалась через 

схвалення Урядом у квітні 2014 року Концепції реформування місцевого 

самоврядування та територіальної організації влади в Україні і низки законів т. 

зв. «децентралізаційної реформи» з формуванням сільських, селищних і 

сільських спроможних об’єднаних територіальних громад (ОТГ), а також - 

супроводжувалась реформними змінами у сферах публічних фінансів та 

бюджетування освіти, охорони здоров’я, надання адміністративних послуг, 

земельних відносин тощо. 

Зауважимо також, що на кінець 2017 року припало і введення в дію нового, 

також європейського типу, Закону України «Про оцінку впливу на довкілля», а в 

лютому 2019 року було прийнято новий Закон України «Про основні засади 
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(стратегію) державної екологічної політики України на період до 2030 року». 

Для Закарпаття з його найвищою залісненістю території серед інших 

регіонів України (близько 51%) та особливо цінною гірською природою 

важливими є прийняття перших законодавчих і нормативних актів екологічного 

і природоохоронного спрямування уже після президентських і парламентських 

виборів 2019 року: Указу Президента України «Про деякі заходи щодо 

збереження лісів та раціонального використання лісових ресурсів» від 9 липня 

2019 року №511/2019 та Указу Президента України «Про розвиток регіону 

українських Карпат» від 22 липня 2019 року №543/2019. 

Звіт СЕО СРПЗ, як зазначалось вище, стосується систематичного процесу 

виявлення імовірних екологічних наслідків для пропонованого проєкту 

взаємопов’язаних ДДП – Стратегії розвитку Кам’янської сільської ТГ до 2027 

року та Плану заходів з її реалізації на 2025-2027 роки (СРПЗ). Зауважимо, 

також що належний методологічний підхід та якість аналізованого в розрізі 

законодавства СЕО проєкту СРПЗ забезпечувались спільними та 

координованими зусиллями створеної у Кам’янській ТГ робочої групи з 

розробки проєкту СРПЗ. 
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2. Характеристика поточного стану довкілля Кам’янської ТГ. 

Особливості розташування, природно-ресурсного та 

інфраструктурного потенціалу. 

 

Рис. 2.1. Карта-схема розташування громади 

 

 

 

                      

Корисні копалини  

 

 

З неогеновими відкладами пов'язані численні 

родовища корисних копалин. На території 

спостерігаються великі поклади андезиту, 

базальту, тугоплавких глин тощо. Що сприяло 

створенню тут кар’єрів з їх видобутку, а саме: 

- в с. 

Арданово (корисна копалина представлена 

андезитом придатним для виробництва щебню 

марки «1200», що відповідає вимогам ГОСТ 8267-

64, та бутового каменю марки «800».);  

- - в с.Сільце (андезито-базальтове родовище). 

Наразі перелічені кар’єри є недіючими.  

Щодо родовища тугоплавких глин, знаходиться воно с.Мідяниця та 

характеризується покладами високоякісної, пластичної сировини, що може  

1.Базальтові стовпи в с.Сільце 

Мукачівська ТГ 

Населення: 110 522 осіб 

Площа: 270,1 км2 

Іршавська ТГ 

Населення: 35 893 осіб 

Площа: 309,5 км2 

Виноградівська ТГ 

Населення: 63 371 осіб 

Площа: 248,7 км2 

Вилоцька ТГ 

Населення: 14 775 осіб 

Площа: 137,4 км2 

Зарічанська ТГ 

Населення: 8 333 осіб 

Площа: 41,6 км2 

Великоберезька ТГ 

Населення: 6 185 осіб 

Площа: 126,5 км2 
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використовуватися в порцеляно-фаянсовому виробництві й вигідно 

експортуватись. 

Переважна частина громади рівнинна та не становить труднощів для 

розвитку сільського господарства, прокладання транспортних шляхів. Це сприяє 

будівництву промислових підприємств, сільськогосподарських об’єктів, 

житлових будинків тощо. 
                      

Ландшафтні особливості рельєфу 

 

 

В геоморфологічному відношенні Кам’янська територіальна громада 

знаходиться в межах Чопсько-Мукачівської пластово-акумулятивної низовини. 

Вздовж південно-східної її частини протікає річка Іршавка, та впадає в річку 

Боржава на півдні.  

Поверхня землі являє собою рівнину з ухилом у південно-західному 

напрямку. Відмітки поверхні коливаються від 120 до 250 м. На території 

Кам’янської громади з північного заходу на південний схід простягається одна 

геологічна структура: Закарпатський внутрішній прогин. У геологічній будові 

громади характерні неоген-четвертинні відклади. 
 

                        Лісові масиви  

 

Територія громади знаходиться на межі природних зон мішаних і 

широколистяних лісів, а те, що ліси трапляються не на всій площі, є наслідком 

діяльності людини протягом багатьох сторіч. Ліси в межах громади займають 

площу понад 1710 га. Ліси представлені широколистяними, хвойними і 

мішаними угрупованнями. Основними лісоутворюючими породами є граб, дуб, 

бук, які відповідно займають. Територія, яка знаходиться під лісами займає 11% 

від загальної площі громади. Основні лісоутворюючі породи: бук, дуб, граб, 

вільха, липа, береза. У підліску ростуть кущі ліщини, шипшини, ожини, бузини 

чорної, вовчі ягоди, глоду звичайного, малини, терну. На луках ростуть злаки, 

вологолюбне різнотрав’я, а також кульбаба, польова ромашка, конюшина, 

дзвоники, звіробій, конвалія та ін. На території громади є 2 лісогосподарських 

підприємства, а саме: державне підприємство «Берегівський лісгосп», державне 

підприємство «Довжанський лісгосп». 

 

                        Земельні ресурси 

 

Рівнинність рельєфу та неглибоке залягання ґрунтових вод спричиняють 

значне оглеєння ґрунтів, а їх утворення під лісовою рослинністю накладає на 

ґрунтоутворення ще й підзолистий процес. Тому на території Кам’янської 

громади переважають бурі лісові опідзолені і оглеєні ґрунти широколистяних 

лісів. 
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Загальна площа земель становить 15 546,0 га. На рисунку наведена 

інформація щодо видів, площі земель громади та ваги кожного виду в структурі 

земельного фонду. 

 

Майже 75% земель Кам’янської територіальної громади Закарпатської 

області складають землі сільськогосподарського призначення. Частка земель, на 

яких розвинена промисловість, проходять транспортні та комунікаційні мережі 

сягає 1,5%, а водного фонду – 1%. 
                         

                        Водні ресурси 

Внутрішні води представлені р. Іршавка та місцевими штучними 

водоймами. Переважає дощове живлення річок, дещо меншим є снігове і 

підземне.  Площа водного фонду Кам’янської громади становить 155,46 га, що 

становить близько 1% загальної площі громади. Річка Іршавка, яка протікає 

через територію громади, належать до басейну р. Тиси. Бере початок на західних 

схилах гори Бужори, що у гірському масиві Великий Діл, на північний схід від 

села Локіть. 

Частково на межі з Вилоцькою громадою протікає р. Боржава - права 

притока р. Тиси (басейн Дунаю). Бере початок в Українських Карпатах, на 

Полонині Боржава на східних схилах гори Стій (1681 м), в урочищі Гимба. 

Також на території громади розташовані ставки, загальною площею 31,68 га. 

Найбільші з них знаходяться: 

- в с. Сільце на межі з Іршавською громадою, що за типом водного об’єкту 

належить до руслового, та має площу 16,17 га; 

- в південній частині с. Мідяниця загальною площею 2,6 га; 

- в с. Арданово, що за типом водного об’єкту належить до руслового, має 

площу 11,5 га. об’ємом 248,25 тис.куб.м 

Вода є слабковуглекисла, кремнієва, середньомінералізована, хлоридна, 

натрієва, слабколужна. Мінеральна вода джерела дає загально-оздоровчий 

зовнішній ефект на людський організм, наповнюючи його необхідними для 

Сільськогосподарські угіддя; 

75% -11 659,5 

 

Житловий фонд; 

4,5% - 699,57 

Лісогосподарські землі  

11% - 1710,06  

Промислові  

1,5% - 233,19  Водний фонд 

1% - 155,46  

Землі запасу 

7% - 1088,22  
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нормального функціонування речовинами та мікроелементами: залізом, 

кальцієм, калієм, магнієм, цинком, селеном, йодом, хлором. хромом, міддю, 

ванадієм, бромом, ортоборною кислотою, метакремнієвою кислотою. 

В с. Хмільник в урочищі «Горзівка» розташоване ще одне цілюще джерело, 

вода якого має високий вміст срібла і тому корисна тим, хто страждає на 

кишково-шлункові недуги.   
 
                         

Кліматичні умови 

 
 

Клімат Кам’янської громади, відповідно до його географічного положення 

є помірно-континентальним. Карпатські гори перешкоджають проникненню 

холодних повітряних мас з півночі, тому клімат тут формується переважно 

вологими повітряними масами з Атлантичного океану і континентальним 

повітрям помірних широт. Величина сонячної радіації залежить від кута падіння 

сонячного проміння, який змінюється від 64-65° в червні до 17-18° в грудні. 

Поверхня області отримує в середньому за рік 48 ккал/см2 тепла. Розподіл тепла 

та інші кліматичні показники (атмосферний тиск, опади, напрям і сила вітру) 

визначаються насамперед рельєфом. Середня температура липня тут досягає 

+20°С, а січня – -4°С.  

Опадів випадає 500 – 600 мм на рік. Опади випадають переважно влітку 

(понад 60%), особливо у червні. Влітку бувають зливи та грози. Тривалість 

снігового покриву 50 – 60 діб на рік. На території нерідко бувають зими без 

стійкого снігового покриву.  

Насичені вологою повітряні маси переносяться західними і південно – 

західними вітрами, які переважають протягом року. У громаді добре виражені 

пори року із певними ознаками вітрового режиму, ходу температури, кількості 

опадів, хмарності, умовами для сільськогосподарських робіт. Достатність годин 

сонячного тепла, відсутність різкого перепаду температур повітря, а також 

невелика річна амплітуда температур, відсутність сильних вітрів протягом року 

сприяють вирощуванню різних сільськогосподарських культур та використання 

території громади як зони відпочинку. 

                       Дорожнє господарство 

  Рис 2.2. Мапи-схеми транскордонного сполучення 
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Через територію громади проходить автомобільний шлях національного 

значення Н09. Також територією громади проходять територіальні автомобільні 

дороги загального користування державного значення: Т0717 (Кам’янське-

Берегове). Така транспортна доступність та близькість до обласного центру дає 

можливості для створення індустріальних парків, логістичних центрів, істотно 

впливає на активізацію господарської та комерційної діяльності в громаді. 

Таблиця 1.4.1. відстані від центру ТГ (с. Кам’янське) до сіл громади 

№ Назва населеного пункту 
Відстань до центру ТГ 

(кілометри доріг) 

1 с. Богаревиця 4,7 км 

2 с. Воловиця 6,2 км 

3 с. Хмільник 3,6 км 

4 с. Арданово 8,5 км 

5 с. Дунковиця 5,9 км 

6 с. Мідяниця 5 км 

7 с. Сільце 6,2 км 

 

 
                        

Транспортне сполучення та зв’язок 

 

     Транспортні зв’язки громади здійснюються 

автомобільним транспортом. Через територію 

громади курсує 32 автобусних маршрути 

приміського, міжміського та міжнародного 

сполучень. Послуги надають такі перевізники як 
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ТОВ «Іршавське АТП», «Мукачівське АТП», ТДВ 

«Берегівське АТП» АТ «Ужгородське» АТП - 12107, 

тощо.  
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3. Характеристика стану довкілля, умов життєдіяльності населення та 

стану здоров’я на територіях, які ймовірно зазнають впливу. 

У попередньому розділі 2 Звіту СЕО дана загальна характеристика поточного 

стану довкілля Кам’янської ТГ разом з коротким описом її географічного 

розташування, природо-ресурсного та інфраструктурного потенціалу (більша 

частина інформації взята з аналізованого проєкту описово-аналітичної частини 

СРПЗ Кам’янської ТГ). Більш конкретизована інформація про «довкіллєві» і 

екологічні проблеми Кам’янської ТГ та плановані підходи (інструменти, 

механізми) їх вирішення в рамках СРПЗ розміщена в таких інформаційних 

блоках проєкту СРПЗ Кам’янської ТГ: 

1. Аналітична частина 

2. SWOT-аналіз 

3. Сценарії розвитку ТГ 

4. Стратегічне Бачення ТГ 

5. Стратегічні, Операційні цілі та завдання розвитку ТГ 

6. План заходів на 2025-2027 рр. з реалізації СРПЗ (в частині окремих 

проєктів стратегічного значення, спрямованих на охорону довкілля)  

Нижче наводимо результати визначеного робочою групою з розробки 

Стратегії консолідованого Бачення майбутнього та системи (матриці) 

Стратегічних і Оперативних цілей  та Оперативних завдань. 

З метою стислості і структурованості якісних оцінок потенційного впливу 

компонентів СРПЗ на вирішення (недопущення, пом’якшення чи покращення) 

екологічних і довкіллєвих проблем територій Кам’янської ТГ та на стан здоров’я 

населення введено таку трирівневу якісну градацію зазначеного вище 

потенційного впливу компонентів СРПЗ: 

(***) – сильний вплив; 

(**) – помірний вплив; 

(*) – несильний вплив. 

Стратегічне Бачення розвитку Кам’янської сільської територіальної громади:  

(**): Кам’янська сільська територіальна громада – згуртована, 

прогресивна, інноваційна громада у центральній низинно-передгірній частині 

Закарпаття, що ефективно використовує своє географічне положення як 

перехрестя автодоріг і вантажно-пасажирських перевезень у напрямках на 

Верхнє Потисся (Хуст, Тячів Рахів, і далі на Івано-Франківщину), на 

Ужгород-Мукачево-Львів, на Іршаву-Довге-Сваляву, на Берегово, на 

Виноградів, а також – на пункти пропуску на кордонах з Угорщиною і 

Румунією. 

Громада з вирівняними і якісними соціальними послугами (освіта і 

дошкільна освіта, охорона здоров’я, соціальний захист, культура і спорт) та 

доступними і якісними комунальними і адміністративними послугами.  

Громада, яка ефективно розвиває місцеву економіку та підприємництво і 

фермерство у сферах сільського господарства та агропромислового 

виробництва і торгівлі, туристично-рекреаційній сфері і видобутку 

корисних копалин місцевого значення, активно залучає внутрішні і зовнішні 

інвестиції у свій стратегічних розвиток, збалансовано використовує 
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можливості релокованого бізнесу задля розвитку економіки та соціальної 

сфери. 

Стратегічне Бачення розвитку Кам’янської сільської територіальної громади 

буде досягатись завдяки реалізації визначенних трьох стратегічних цілей:  

1. Розвиток місцевої економіки громади та залучення інвестицій (***) 

2. Підвищення якості і доступності соціальних послуг в усіх населених 

пунктах громади (**) 

3. Забезпечення просторового, інфраструктурного, енергетичного 

планування і розвитку та екологічної безпеки громади (***) 
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Структура Стратегічних, Оперативних цілей та завдань Стратегії розвитку 

Кам’янської сільської територіальної громади на період до 2027 року 

Стратегічна ціль 1: Розвиток місцевої економіки громади та залучення інвестицій 

Оперативні цілі Оперативні завдання 

1.1. Формування 

ефективної системи 

підтримки місцевої 

економіки, 

підприємництва і 

фермерства у громаді 

1.1.1. Забезпечити сприяння розвитку інфраструктури і просторового 

планування для потреб місцевої економіки, підприємництва і фермерства та 

релокації бізнесу (***) 

1.1.2. Створити сталу і дієву систему інформаційно-консультаційної 

підтримки підприємництва і фермерства у громаді (*) 

1.1.3. Сприяти розвитку потенціалу місцевого агропромислового комплексу, 

включаючи переробку сільськогосподарської продукції (**) 

1.2. Сприяння 

розвитку та 

розширенню нових 

напрямів місцевої 

економіки і 

підприємництва 

1.2.1. Забезпечити ефективне використання наявного туристично-

оздоровчого і рекреаційного потенціалу громади (**) 

1.2.2. Сприяти зміцненню потенціалу і розвитку напрямку послуг вантажних 

транспортних перевезень у громаді (**) 

1.2.3. Забезпечити формування передумов для створення індустріального 

парку на території громади (***) 

1.3. Створення 

сталої системи 

просування 

позитивного іміджу 

громади та залучення 

інвестицій 

1.3.1. Забезпечити стале формування і оновлення інвестиційних продуктів 

громади  

1.3.2. Забезпечити просування позитивного іміджу та інвестиційних 

продуктів громади на національний та міжнародний рівні 

1.3.3. Сприяти просуванню і маркетингу продукції підприємництва і 

фермерства громади 

Стратегічна ціль 2.  

Підвищення якості і доступності соціальних послуг в усіх населених пунктах громади 

2.1. Забезпечення 

якісних послуг освіти і 

дошкільної освіти у 

громаді 

2.1.1. Забезпечити модернізацію і осучасненню освітнього простору у громаді 

2.1.2. Покращити матеріально-технічне забезпечення і комфортність будівель 

закладів освіти і дошкільної освіти (**) 

2.1.3. Вдосконалити систему управління освітою і дошкільною освітою та їх 

методичне забезпечення 

2.2. Забезпечення 

якісних і доступних 

медичних послуг та 

послуг соціального 

захисту і підтримки у 

громаді 

2.2.1. Підвищити лікувально-діагностичний потенціал закладів охорони 

здоров’я та станції швидкої медичної допомоги 

2.2.2. Покращити матеріально-технічне забезпечення і комфортність будівель 

медичних закладів у громаді (**) 

2.2.3. Підвищити рівень соціальної підтримки мешканців громади та ВПО 

2.3. Формування 2.3.1. Вдосконалити і осучаснити діяльність сільських закладів культури через 
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сучасного 

культурного простору 

і згуртованості 

громади 

ефективне управління створеного КЗ «Центр культурних послуг» 

2.3.2. Покращити матеріально-технічне забезпечення і комфортність будівель 

закладів культури  (**) 

2.3.3. Забезпечити кращі можливості відпочинку, дозвілля і занять спортом у 

громаді і зокрема для молоді (**) 

Стратегічна ціль 3: Забезпечення просторового, інфраструктурного, енергетичного планування і розвитку 

та екологічної безпеки громади 

3.1. Забезпечення 

просторово-

інфраструктурного 

розвитку громади 

3.1.1. Актуалізувати розробку і оновлення містобудівної документації і 

зокрема Комплексного плану просторового розвитку територіальної громади 

(***) 

3.1.2. Забезпечувати покращення стану мережі внутрішніх доріг сіл громади 

(***) 

3.1.3. Забезпечити випереджаючу розробку детальних планів територій та 

проєктів інфраструктурного розвитку громади (***) 

3.2. Формування 

складових системи 

екологічної безпеки і 

раціонального 

природокористування 

3.2.1. Забезпечити впровадження сучасних і ефективних технологій 

поводження з ТПВ та ліквідацію несанкціонованих сміттєзвалищ (***) 

3.2.2. Розширити можливості формування централізованих мереж 

водопостачання і водовідведення та очистки стічних вод (***) 

3.2.3. Сформувати систему дієвого екологічного моніторингу у 

землекористуванні та природокористуванні та стану екосистемних послуг у 

громаді (***) 

3.3. Формування 

стійкості і 

енергоефективності 

муніципальної 

енергетики громади 

3.3.1. Запровадити систему енергоменеджменту і енергомоніторингу 

споживання енергії у бюджетній і комунальній сферах громади (**) 

3.3.2. Підвищувати частку самоенергозабезпечення у муніципальній 

енергетиці громади (**) 

3.3.3. Забезпечувати здійснення заходів і проєктів з енергоощадності та 

енергоефективності муніципальної енергетики громади (**) 

 

Як бачимо з аналізу формулювання Бачення майбутнього та матриці системи 

цілей і завдань СРПЗ Кам’янської ТГ якісне оцінювання потенційного впливу 

цих компонентів СРПЗ на вирішення (недопущення, пом’якшення чи 

покращення) екологічних і довкіллєвих проблем територій та на стан здоров’я 

населення показує, що в градаціях сильного (***), помірного (**), чи несильного 

(*) впливу можемо констатувати, що всі 3 Стратегічні цілі і всі 9 Оперативних 

цілей, а також 19 із 27 Оперативних завдань СРПЗ прямо чи опосередковано 

пов’язані з динамічними змінами стану довкілля.  

Далі виокремимо (див Табл 3.1.) ті складові SWOT-аналізу СРПЗ, які також 

можна вважати якісним відображенням (характеристикою) стану довкілля 

Кам’янської ТГ у період розробки СРПЗ і які вплинули як на формування 

Бачення майбутнього станом на 2027 рік, так і на матрицю цілей та завдань 

СРПЗ. Серед «Сильних сторін» SWOT-аналізу таких складових 5 із 7; серед 

«Слабких сторін» - 7 із 10; серед «Можливостей» - 4 із 4; серед «Загроз» - 3 із 5.
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Табл. 3.1. SWOT-аналіз Кам’янської сільської ТГ з характеристиками 

впливу на довкілля: 

(***) – сильний вплив;  (**) – помірний плив;  (*) – несильний вплив 
Сильні сторони 

(внутрішні чинники) 

Слабкі сторони 

(внутрішні чинники) 
1. Вигідне географічне розташування та 

хороше транспортне сполучення на автодорозі 

національного значення Н-09 Мукачево-Хуст-

Рахів-Рогатин, близькість до державних 

кордонів і пунктів пропуску. 

2. Наявність значної кількості земель 

комунальної власності для залучення інвестицій, 

агровиробництва та розміщення об’єктів 

муніципальної електрогенерації енергії і 

релокації бізнесу. (**) 

3. Наявність корисних копалин місцевого 

значення для будівельної індустрії. (**) 

4. Належно діючий Центр надання 

адміністративних послуг (ЦНАП). 

5. Кваліфікована і активна команда 

управлінців сільської ради та виконавчих 

органів ради. (**) 

6. Підприємливі, активні і креативні мешканці 

громади. (**) 

7. Досвід ефективного використання 

земельних ресурсів для вирощування с/г 

продукції та рекреаційно-оздоровчої сфери і 

залучення інвестицій. (***) 

1. Брак коштів бюджету громади для її 

стратегічного розвитку, відносно високий рівень 

дотаційності. 

2. Невелика кількість розвинених підприємств 

і бізнесу на території громади, брак робочих 

місць, невисокий рівень зарплат. (*) 

3. Наявність тіньової економіки (з 

невизначеним рівнем). (*) 

4. Посилення процесів закордонної міграції, у 

т.ч. трудової, що знижує трудовий потенціал 

громади. 

5. Від’ємний демографічний приріст 

населення у громаді. (*) 

6. Необхідність оптимізації освітньої мережі 

та вирівнювання якості освітніх послуг в розрізі 

сіл громади. 

7. Незадовільний стан автодороги до центру 

району – м. Берегово. (**) 

8. Неналежний стан розвитку інфраструктури 

дозвілля та оздоровлення для дітей і молоді. (**) 

9. Наявність несанкціонованих сміттєзвалищ 

та відсутність належної системи поводження з 

ТПВ. (***) 

10. Застарілість генпланів сіл громади. (***) 

 

Можливості 

(зовнішні чинники) 

Загрози 

(зовнішні чинники) 

1. Реалізація на території громади обласних і 

державних програм розвитку територій і 

релокації бізнесу, відновлення територій та ін. 

(**) 

2. Участь громади у реалізації програм 

міжнародного, міжтериторіального і 

транскордонного співробітництва та у 

євроінтеграційних процесах. (***) 

3. Залучення зовнішніх і внутрішніх інвестицій 

у розвиток економіки та інфраструктури 

громади. (**) 

1. Затяжний характер війни рф проти України 

та продовження дій воєнного стану. (**) 

2. Зменшення переліку і обсягів субвенцій 

місцевим бюджетам громад з державного 

бюджету. (***) 

3. Тенденція до концентрації публічних 

фінансів на державному рівні. 

4. Збільшення диспропорцій між обсягом 

відповідальності місцевого самоврядування та 

його фінансовим забезпеченням. 

5. Зростання цін на енергоносії та продукти 
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4. Участь громади у міжнародних і 

національних програмах впровадження Зеленого 

Енергетичного Переходу та 

самоенергозабезпечення муніципальної 

енергетики. (**) 

харчування і комунальні послуги при зниженні 

купівельної спроможності населення. (**) 

 

Території і компоненти довкілля, що ймовірно зазнають впливу 

Територія Кам’янської сільської ТГ є типовою територією передгірно-

низинної частини Закарпатської області. Тому для характеристики стану 

довкілля, умов життєдіяльності населення та стану його здоров’я на територіях, 

що ймовірно зазнають впливу, можна скористатись методологією якісної оцінки 

негативних впливів для різних видів територій в розрізі основних компонентів 

довкілля: 

- клімат і атмосферне повітря (зміни мікроклімату; парникові гази); 

- земельні ресурси та ґрунти (зменшення площ; забруднення; зниження 

родючості) 

- водні ресурси (забруднення; зниження рівня підземних вод; паводки) 

- екосистемні послуги біорізноманіття та природоохоронні об’єкти і 

території (зниження; погіршення) 

- образи ландшафтів, зокрема гірських (спотворення; незворотні зміни) 

- здоров’я населення (погіршення). 

Така методологія використана у Звіті про СЕО проєкту оновленої Стратегії 

розвитку Закарпатської області до 2027 року для різних видів територій області. 

В той же час, СРПЗ Кам’янської ТГ спрямована на позитивну динаміку 

сталого розвитку громади (через збалансування економічної, соціальної і 

екологічної складових розвитку та мінімізацію ймовірних негативних 

антропогенних (техногенних) і природно-обумовлених впливів на довкілля). 

Отже, при реалізації Стратегічних, Оперативних цілей і Оперативних завдань 

СРПЗ та проєктів Плану заходів на 2025-2027 роки можна очікувати як 

тимчасові негативні впливи (позначка «-») і нейтральні впливи (позначка 

«0»), так і позитивні впливи (позначка «+») на компоненти довкілля та умови 

життєдіяльності (здоров’я населення). 

Така ситуація з очікуваними негативними, нейтральними і позитивними 

впливами для  СРПЗ Кам’янської ТГ узагальнена у Табл. 3.2, в якій дана якісна 

оцінка (в градаціях негативних «-», нейтральних «0» і позитивних «+» впливів) 

результатів реалізації цілей і завдань СРПЗ у взаємозв’язку «види територій-

компоненти довкілля», що зазнають впливу. 

Зауважимо, що в Табл. 3.2 наведено 10 видів територій Кам’янської ТГ, 

включаючи навіть локальні (точкові) і невеликі за площею території полігонів 

ТПВ та стихійних сміттєзвалищ, а також протяжні трубопроводи та ЛЕП і 

енергетичні об’єкти. 

Відрадно, що «заліснені та гірські території», доля яких у загальній площі 

території ТГ становить 11,0%, а також «землі сільськогосподарського 

призначення, у т.ч. сінокоси і пасовища» (75%) при реалізації СРПЗ імовірно не 

матимуть негативних впливів на довкілля (окрім можливого впливу добрив та 

засобів захисту рослин і зниження екосистемних послуг). Отже, як мінімум 86% 
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зазначених територій Кам’янської ТГ в результаті реалізації СРПЗ не матимуть 

негативних впливів на довкілля. Навпаки, дика заліснена і незаліснена гірська 

природа та сільськогосподарські землі і рослини позитивно впливатимуть і на 

інші 8 типів територій впливу Кам’янської ТГ (див. Табл. 3.2). Водночас вище 

уже акцентувалась увага на можливому впливі агрохімічних добрив та засобів 

захисту рослин і гербіцидів на використовуваних сільськогосподарських землях. 
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Табл. 3.2. Якісна оцінка результатів реалізації (часткової реалізації, нереалізація) цілей і завдань  

Стратегії у взаємозв’язку «види територій- компоненти довкілля», що зазнають впливу 

 

Компоненти довкілля,  

що зазнають впливу 

Види територій,  

що зазнають впливу 
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1.  Території житлової і нежитлової забудов 4,5% -/+ - -/+ 0 - + 

2.  Території промислових підприємств 1,5% + - - 0 - - 

3.  
Території полігонів ТПВ і суміжних територій та 

стихійних сміттєзвалищ 
0,1% -/+ -/+ -/+ -/+ 0 -/+ 

4.  
Території водних об’єктів, водозаборів, водогонів 

та водоочисних споруд 
1,0% -/+ -/+ -/+ -/+ 0 -/+ 

5.  Автомобільні дороги та прилеглі території 1,5% -/+ -/+ -/+ -/+ - -/+ 

6.  
Землі сільськогосподарського призначення, у т.ч. 

сінокоси і пасовища 
75% 0 + + -/+ 0 + 

7.  Заліснені та гірські території 11% + + + + 0 + 

8.  Трубопроводи та ЛЕП, енергетичні об’єкти 1,0% -/0 - -/0 - - -/0 

9.  Паводконебезпечні території 2,0% -/0 -/+ -/+ - 0 -/0 

10.  Ареали зростання небезпечних інвазійних рослин 0,5% 0 -/0 0 -/0 0 -/0 

«-» - негативний вплив; «0» - нейтральний вплив; «+» - позитивний вплив 
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4. Екологічні проблеми, у т.ч. ризики впливу на здоров’я населення, які 

стосуються Кам’янської ТГ, зокрема територій з природоохоронним 

статусом 

За даними екологічного паспорта Закарпатської області на природних і 

урбанізованих територіях Кам’янської сільської ТГ немає об’єктів і територій з 

природоохоронним статусом місцевого (регіонального) або національного рівнів 

(ПЗФ). Тим не менше, екологічні проблеми на природних і урбанізованих 

територіях Кам’янської ТГ мало відрізняються від інших низинно-передгірських 

ТГ Закарпаття. 

Їх специфіка визначається природно-географічним розташуванням, 

природно-ресурсними та інфраструктурними особливостями громади (див. вище 

розд. 2). У попередньому розд. 3 наведено трирівневу якісну градацію 

потенційного впливу компонентів Стратегії розвитку і Плану заходів (СРПЗ) – 

Бачення, SWOT-аналіз, система Стратегічних, Операційних цілей і завдань – на 

вирішення (недопущення, пом’якшення чи зниження рівнів) екологічних і 

довкіллєвих проблем та на стан здоров’я населення Кам’янської ТГ. А у Табл. 

3.2. наведена також якісна оцінка результатів потенційної реалізації цілей і 

завдань Стратегії у взаємозв’язку «10 видів територій-компоненти і об’єкти 

довкілля» що зазнають впливу, у т.ч. здоров’я населення. 

Нижче у Табл. 4.1 коротко наведено дані щодо можливих (імовірних) 

вирішення потенційних екологічних проблем (з урахуванням ризиків впливу на 

здоров’я населення) Кам’янської ТГ, які включають і План заходів реалізації 

Стратегії. 

 

Табл. 4.1 Потенційні екологічні проблеми і ризики об’єктів і територій 

Кам’янської ТГ 

 Перелік об’єктів і територій 

(детально у розд. 2) 

Основні потенційні екологічні 

проблеми і ризики 

1. 

1.1 

 

 

 

 

1.2. 

 

1.3. 

Корисні копалини 

Родовище андезиту в с. 

Арданово.  

Придатне для виробництва 

щебню марки «1200» по ДСТУ 

та бутового каменю марки 

«800». 

Кар’єр наразі недіючий. 

Андезито-базальтове родовище 

у с. Сільце. 

Кар’єр наразі недіючий. 

Родовище високоякісних 

тугоплавних глин у с. Мідяниця 

для порцеляно-фаянсового 

Наразі до родовищ корисних копалин 

немає якісних доріг з твердим покриттям. 

Відновлення добування корисних 

копалин місцевого значення та 

транспортування важкого каменю в 

умовах бездоріжжя суттєво підвищать 

шумове забруднення та запорошеність 

вулиць сіл, значно збільшать витрати 

пального та забрудненість атмосферного 

повітря, розбиватиме сільські 

автодороги. 

Зростуть ризики захворюваності 

населення сіл. 
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виробництва на експорт. 

Наразі не експлуатується 

2. 

 

2.1. 

 

 

2.2. 

Джерела мінеральної і 

цілющої води 

Джерело мінеральної і теплої 

води «Родинне гніздо» поблизу 

с. Мідяниця загально-

оздоровчого хімічного складу і 

температури (використовується) 

Цілюще джерело води в урочищі 

«Горзівка» поблизу с. Хмільник 

з високим вмістом срібла 

Прилеглі до джерел території потребують 

кращих автодоріг, автостоянок та 

оздоровчо-рекреаційної інфраструктури. 

Необхідні заходи контролю за чистотою 

води для бальнеологічних цілей та її 

ощадливим використанням і утилізацією 

(скидом) використаної води. 

3. 

3.1. 

Водні об’єкти 

Річка Іршавка, що протікає через 

село Сільце, Кам’янське та 

Хмільник, природні території та 

сільсьгосподарські угіддя і 

особисті селянські 

дворогосподарства (ОСД). 

За останні роки на проміжку 5-7 км русло 

річки Іршавка замулене і захаращено 

гілками і рослинними та сміттєвими 

накопичуваннями. У період повноводдя 

це призводить до підтоплення 

прируслових територій і втрат врожаю 

фермерів та на ділянках ОСД сіл Сільце, 

Кам’янське та Хмільник. 

 В зоні підтоплення перебувають близько 

250 га сільськогосподарських земель та 

не менше 450 дворогосподарств. 

Виникають додаткові умови поширень 

інфекційних захворювань та забруднень. 
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3.2. Кам’янська ТГ з поміж інших 

громад Закарпаття вирізняється 

наявністю відносно великих 

ставків: 

Площі ставків становлять:  

поблизу с. Сільце – 16,17 га; 

поблизу с. Мідяниця – 2,6 га; 

поблизу с. Арданова – 11,5 га. 

Ставки використовуються як 

зони сімейного відпочинку і 

рекреації та аматорського 

рибальства. 

Зони сімейного відпочинку і рекреації та 

аматорського рибальства на берегах 

ставків є прикладом екосистемних послуг 

природного оточення громади. 

Вони потребують інфраструктурного 

облаштування, під’їздів і автостоянок, 

системи збору і утилізації ТПВ, 

забезпечення безпеки відпочинку на 

водному об’єкті. 

4. Забрудненість ТПВ територій 

сіл та природних територій 

громади 

У Кам’янській ТГ немає 

сучасної системи поводження з 

ТПВ і в наявності стихійні 

сміттєзвалища на природних 

територіях громади 

Зростають екологічні забруднення 

територій особистих селянських 

дворогосподарств та природних 

територій (русла і береги потічків і річок, 

заліснені територій, поля) внаслідок 

несанкціонованого «захоронення» або 

складування ТПВ. 

Виникає небезпека попадання шкідливих 

і токсичних речовин ТПВ до ґрунтів, 

водотоків і колодязів тощо.  

Змінити ситуацію може лише 

запровадження сучасної системи 

поводження з ТПВ та ліквідації 

несанкціонованих сміттєзвалищ, 

підвищення екологічної культури 

мешканців усіх вікових категорій 

громади. 

5. Ліси  

в межах Кам’янської ТГ 

займають площу лише 11% 

(1710 га) від загальної площі 

громади, що для Закарпаття 

відносно мало. Вони 

представлені цінними 

широколистяними, хвойними та 

мішаними угрупуваннями. На 

Екологічні ризики для природних лісових 

територій Кам’янської ТГ можуть бути 

пов’язані як зі змінами клімату, так і 

зростаючим антропогенним тиском та 

вирубуванням. 

Громаді слід мінімізувати такі ризики, бо 

ліси – найпотужніше джерело 

екосистемних послуг і чистого повітря 

для громади. Задля цього слід системно 
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луках і галявинах зростає 

вологолюбне різнотрав’я.  

співпрацювати з 2-ма 

лісогосподарськими державними 

підприємствами на території громади. 

6. Високий відсоток (75%) 

земель 

сільськогосподарського 

призначення в структурі 

земельного фонду громади 

(загалом 11659,5 га) 

Базова структура с/г 

використання земель:  

- під виноградниками в оренді у 

ТОВ «Чизай» - 120 га; 

- під плантацією фундука в 

оренді у 3-ох суб’єктів 

господарювання – 152 га; 

- більшість інших с/г земель 

використовують 7 фермерських 

господарств для вирощування 

кукурудзи та пшениці. 

Перспективи інтенсивного землеробства 

на сільськогосподарських землях 

громади пов’язані з широким 

застосуванням агрохімії та засобів 

захисту рослин і гербіцидів. При їх 

слабоконтрольованому інтенсивному 

застосуванні можуть виникати екологічні 

ризики для здоров’я людини, 

бджільництва і природного оточення. 

Так на плантаціях виноградників 

упродовж року проводять внесення 

гербіцидів, а також проводять 8-разове 

оприскування засобами захисту рослин.  

На плантаціях фундука деревця 

обробляють фунгіцидами проти хвороб, 

інсектицидами проти шкідників та 

вносять добрива (нітроамофос, мочевина, 

карбамід). Відповідні агротехнології 

застосовують фермерські господарства 

при вирощуванні кукурудзи і пшениці. 

5. Зобов’язання у сфері охорони довкілля, у т.ч. пов’язані із 

запобіганням негативному впливу на здоров’я населення, встановлені на 

міжнародному державному та інших рівнях, що стосуються СРПЗ 

Кам’янська сільська ТГ та її представницький орган місцевого 

самоврядування  (ОМС) – Кам’янська сільська рада, для якої базовими 

нормативно-правовими актами (НПА) функціонування є Конституція України, 

Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» і вся система чинних 

НПА України, що регламентує права, обов’язки та питання життєдіяльності 

базових місцевих рад, їх посадових осіб і ТГ загалом – водночас тим самим 

взяли на себе також і усі «зобов’язання у сфері охорони довкілля, у т.ч. пов’язані 

із запобіганням негативного впливу на здоров’я населення, встановлені на 

міжнародному, державному та інших рівнях, що стосуються проєкту СРПЗ». 

Значна частина чинних НПА України, прийнятих на державному рівні, а 

також – ратифікованих Україною на міжнародному рівні, що стосуються сфер 

охорони довкілля і природоохоронної діяльності та мають пряме відношення і 

застосування до прикордонної території Закарпатської області, наведені у Звіті 

СЕО чинної Регіональної Стратегії розвитку (РСР) Закарпатської області на 

період 2021-2027рр. 

Тим не менше, наведемо з цього переліку НПА, які більшою мірою можна 

віднести до природних та урбанізованих територій саме Кам’янської ТГ. З іншої 
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сторони, важливо пам’ятати про те, що «природа не знає адміністративних чи 

державних кордонів» у атмосферних переносах мас повітря або течіях річок і 

потічків, у міграціях диких тварин і птахів, поширенні рослин, у т.ч. інвазійних 

видів рослин тощо.  

Статус Кам’янської сільської ради як органа місцевого самоврядування ТГ, 

що включає гірські передгірні і долинні, заліснені і незаліснені природні 

території українських Карпат, а також урбанізовані території сіл, покладає на неї 

низку зобов’язань визначених у міждержавній і міжрегіональній Рамковій 

конвенції про охорону та сталий розвитку Карпат (Карпатській Конвенції). 

Карпатська Конвенція була започаткована 22 травня 2003 року у Києві 

під час V Всеєвропейської конференції «Довкілля для Європи». Саме 

Україна була ініціатором підготовки Конвенції та однієї з перших країн, яка її 

ратифікувала.  

Підставою для започаткування Карпатської Конвенції стало спільне 

визнання Карпат країнами регіону унікальним природним скарбом визначної 

краси та екологічної цінності, важливим центром біорізноманіття, притулком 

для багатьох видів рослин і тварин, що перебувають під загрозою зникнення, та 

найбільшою у Європі територією з пралісами, важливою складовою довкілля 

екологічного, економічного, культурного, рекреаційного характеру та загалом 

середовища існування у серці Європи, спільного для багатьох народів та країн. 

Звідси починають свій хід ріки Чорного та Балтійського морів: Дунай, Дністер, 

Вісла. 

Штаб-квартирою Карпатської Конвенції є Віденський офіс Програми ООН з 

довкілля. 

Наразі учасниками (членами) Карпатської Конвенції є сім країн Центральної 

та Східної Європи: Чехія, Угорщина, Польща, Румунія, Сербія, Словаччина та 

Україна. 

Загальні цілі та принципи Карпатської Конвенції: 

Сторони конвенції проводять всебічну політику та співпрацюють для 

охорони та сталого розвитку Карпат з метою поліпшення якості життя, 

зміцнення місцевих економік та громад, збереження природних цінностей та 

культурної спадщини.  

Для забезпечення виконання Карпатської конвенції Сторони розробили та 

затвердили Протоколи: 

* Протокол про збереження і стале використання біологічного та 

ландшафтного різноманіття. 

* Протокол про стале управління лісами. 

* Протокол про сталий транспорт. 

* Протокол про сталий туризм. 

* Протокол про сталий розвиток сільського господарства та сільської 

місцевості. 

До головних завдань Стратегії виконання Карпатської конвенції 

належать: 

- організація скоординованої діяльності Сторін конвенції; 

- формування збалансованої з екологічної точки зору політики і 

розроблення програм просторового планування, спрямованих на охорону та 

http://www.carpathianconvention.org/the-convention-17.html
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/998_366#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/998_532#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/998_576#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/001_004-11#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/001_001-17#Text
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сталий розвиток Карпат; 

- проведення системних прикладних наукових досліджень; здійснення 

заходів щодо впровадження альтернативної енергетики. 

Забезпечення збереження, збалансованого використання і відтворення 

біо- та ландшафтного різноманіття в Карпатах, зокрема, передбачає: 

 формування Карпатської екомережі в рамках національної екомережі – 

складової Всеєвропейської екомережі;  

 розроблення і здійснення першочергових заходів щодо екологічно 

збалансованого та інтегрованого управління водними ресурсами і річковими 

басейнами;  

 розроблення і здійснення заходів щодо екологічно збалансованого ведення 

лісового та сільського господарства, розроблення планів інтегрованого 

управління земельними ресурсами;  

 сприяння розробленню екологічно збалансованої політики у галузі 

транспорту;  

 надання підтримки впровадженню екологічно збалансованого ведення 

туризму;  

 проведення оцінки впливу на довкілля Карпатського регіону із 

забезпеченням належного функціонування системи моніторингу довкілля;  

 сприяння підвищенню рівня обізнаності громадськості із станом справ та 

залучення її до участі в ухваленні рішень стосовно охорони та сталого розвитку 

Карпат. 

Європейський вектор політичного, економічного, соціального і екологічного 

розвитку України та чинна Угода про асоціацію між Україною та Європейським 

Союзом визначає орієнтацію України на державному, регіональному і місцевому 

рівнях на виконання зобов’язань у сфері довкілля, у тому числі пов’язаних із 

запобіганням негативного впливу на здоров’я населення, встановлених на 

міжнародному рівні, зокрема зафіксованих у низці практичних директив ЄС 

щодо: якості атмосферного повітря; відходів; водної політики; збереження дикої 

флори і фауни та природних середовищ існування; клімату; енергії тощо. 

Звісно, на рівні держави Україна та її регіону – Закарпатської області 

зобов’язання Кам’янської ТГ та її органу місцевого самоврядування (сільської 

ради) полягають у дотриманні і виконанні всієї системи НПА з питань 

охорони довкілля та запобігання негативному впливу на здоров’я 

населення. Як приклад, такими ключовими НПА є: 

- Закон України «Про охорону навколишнього природоохоронного 

середовища (№1264-XII) 

- Закон України «Про оцінку впливу на довкілля (№2059-VIII) 

- Закон України «Про стратегічну екологічну оцінку (№2354-VIII) 

- Закон України «Про управління відходами» (№2320- IХ) та інші НПА. 

 

6. Опис наслідків для довкілля, у тому числі для здоров’я населення, 

які стосуються СРПЗ. 

Закон України «Про стратегічну екологічну оцінку» передбачає, що у цьому 

підрозділі Звіту СЕО для ДДП можуть бути передбачені «зокрема вторинні, 

кумулятивні, синергічні, коротко-, середньо-, довгострокові, постійні і 
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тимчасові» наслідки для довкілля, які стосуються реалізації (виконання, 

впровадження) аналізованого ДДП – в даному випадку проєкту СРПЗ 

Кам’янської ТГ. 

Відповідно до Методичних рекомендацій зі здійснення стратегічної 

екологічної оцінки документів державного планування, затверджених Наказом 

Міністерства екології та природних ресурсів України від 10.08.2018 року № 296, 

наслідки для довкілля, у тому числі для здоров’я населення – це будь-які 

ймовірні наслідки для флори і фауни, біорізноманіття, ґрунту, клімату, повітря, 

води, безпеки життєдіяльності населення та взаємодії цих факторів. Вторинні 

наслідки для довкілля – це непрямі впливи на довкілля, які виникають під дією 

природних чи антропогенних чинників, що не передбачають прямого впливу на 

довкілля. Кумулятивні наслідки – це нагромадження в організмах людей, 

тварин, рослин отрути різних речовин внаслідок тривалого їх використання. 

Синергічні наслідки – це сумарний ефект, який полягає у тому, що при 

взаємодії двох або більше факторів їх дія суттєво переважає дію кожного окремо 

компоненту. 

Нижче в табличній формі представлені найбільш імовірні наслідки 

впровадження ключових Операційних завдань проєкту СРПЗ, так чи інакше 

пов’язаних з питаннями довкілля, природокористування та збереження природи 

проєкту СРПЗ Кам’янської ТГ. Звісно, існує прямий взаємозв’язок таких 

Операційних завдань з проєктними пропозиціями СРПЗ Кам’янської ТГ (що і 

відображено в коротких табличних коментарях). 

 

 

Таблиця 6.1 Короткий опиc наслідків для довкілля, у тому числі для 

здоров’я населення, які стосуються СРПЗ  

(в розрізі Операційних завдань) 

 
Оперативне 
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1.1.1. Забезпечити 

сприяння розвитку 

інфраструктури і 

просторового 

планування для потреб 

місцевої економіки, 

підприємництва і 

фермерства та 

релокації бізнесу 

(***) 

При виконанні Оперативного завдання очікуються позитивні 

вторинні наслідки для довкілля внаслідок розробки за нормативами 

Комплексного плану просторового розвитку Кам’янської ТГ та 

оновлення Генеральних планів населених пунктів, якісного 

виконання детальних планів територій з дотриманням 

містобудівного і екологічного законодавства. 

1.1.2. Створити сталу і 

дієву систему 

інформаційно-

консультаційної 

підтримки 

підприємництва і 

фермерства у громаді 

(*) 

Очікуються позитивні вторинні наслідки для довкілля, оскільки 

інформаційно-консультаційні послуги для підприємців і фермерів, 

серед іншого, включатимуть питання екологічно-збалансованого 

природокористування в господарській діяльності. 

 

1.1.3. Сприяти розвитку Очікуються позитивні вторинні наслідки для довкілля, оскільки 
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потенціалу місцевого 

агропромислового 

комплексу, включаючи 

переробку 

сільськогосподарської 

продукції 

(**) 

інструменти сприяння розвитку потенціалу з боку сільської ради 

будуть прозорими та відповідати чинному законодавству, діятиме 

моніторинг реалізації СРПЗ (включаючи заходи зі збереження та 

підвищення родючості ґрунтів). 
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1.2.1. Забезпечити 

ефективне 

використання наявного 

туристично-

оздоровчого і 

рекреаційного 

потенціалу громади 

(**) 

Очікуються позитивні наслідки для довкілля, оскільки реалізатори 

наявного туристично-рекреаційного потенціалу громади та 

сільська рада прямо зацікавлені в природоохоронних заходах 
довготривалої дії. Зокрема, йдеться про джерело мінеральної і 

теплої води «Родинне гніздо» поблизу с. Мідяниця та цілюще 

джерело в урочищі «Горзівка» поблизу с. Хмільник, а також – зони 

відпочинку на ставках поблизу сіл Сільце, Мідяниця і Арданова 
(збереження водних об’єктів від виснаження і забруднення, 

благоустрій територій, поводження з ТПВ тощо) – див. розд. 4 

1.2.2. Сприяти 

зміцненню потенціалу і 

розвитку напрямку 

послуг вантажних 

транспортних 

перевезень у громаді 

(**) 

Негативні короткочасні наслідки для довкілля можуть проявитись 

на етапі будівельних і землевпорядних робіт при створенні 
транспортно-логістичного хабу «KamLogistic». При експлуатації – 

шумове забруднення, забруднення паливно-мастильними 

матеріалами, підвищення пожежонебезпечності об’єкта. 
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3.1.1. Актуалізувати 

розробку і оновлення 

містобудівної 

документації і зокрема 

Комплексного плану 

просторового розвитку 

територіальної громади 

(***) 

Очікуються позитивні вторинні наслідки для довкілля, оскільки 

Комплексний план просторового розвитку ТГ, Генеральні плани 

населених пунктів (8 од.) і актуальні детальні плани територій  

(25 од.) розробляються за містобудівним законодавством з 

урахуванням екологічних та природоохоронних вимог і обмежень. 

3.1.2. Забезпечувати 

покращення стану 

мережі внутрішніх доріг 

сіл громади 

(***) 

Очікувані позитивні наслідки для довкілля- зниження 

загазованості, підвищення безпеки руху, економія пального – є 

довготривалими. Короткострокові негативні наслідки для довкілля 

– на етапах підготовчих і будівельно-ремонтних робіт, що 

передбачають процедури ОВД (землерийні та будівельно-ремонтні 

роботи, складування витратних матеріалів, забруднення 

придорожніх територій, реконструкція зелених зон, зрізання дерев 

тощо). 
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3.1.3. Забезпечити 

випереджаючу розробку 

детальних планів 

територій та проєктів 

інфраструктурного 

розвитку громади 

Очікувані позитивні вторинні наслідки для довкілля за умов 

випереджаючої розробки ДПТ та інфраструктурних проєктів 

(ПКД) розвитку територій ТГ пов’язані з появою часового ресурсу 

для пропрацювання екологічних і природоохоронних вимог до 

містобудівної документації та мінімізації екологічних ризиків, у 

т.ч. через інструменти прозорості та громадського обговорення, 

передбачені законодавством. 
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3.2.1. Забезпечити 

впровадження сучасних 

і ефективних 

технологій поводження 

з ТПВ та ліквідацію 

несанкціонованих 

сміттєзвалищ 

Очікуються довгострокові позитивні наслідки для довкілля від 

реалізації проєкту Плану заходів «Впровадження системи 

сортування ТПВ на територій громади» на фракції вторсировини – 

пластик, метал, папір, скло. Для цього планується придбати 60 

контейнерів для збору ТПВ провести інформаційно-просвітницькі 

заходи для мешканців ліквідувати стихійні сміттєзвалища на 

природних територіях ТГ.  

Але до 2027р. планується досягти 40% частки відсортованих ТПВ і 

охопити сортуванням лише 50% домогосподарств. Отже, проблема 

поводження з ТПВ та впровадження повного циклу «збір-

сортування-переробка-реалізація вторсировини» залишається 

вкрай актуальною. 

3.2.3. Сформувати 

систему дієвого 

екологічного 

моніторингу у 

землекористуванні та 

природокористуванні 

та стану екосистемних 

послуг у громаді 

Очікуються довгострокові позитивні наслідки для довкілля від 

впровадження системи екологічного моніторингу в ТГ 

(забруднення атмосферного повітря, водних об’єктів, ґрунтів, 

запобігання природним і техногенним катастрофам тощо). Як 

приклад, ініціювання проєкту «Захист територій від підтоплення» 

даного Операційного завдання. Йдеться про розчистку русла р. 

Іршавка упродовж 5 км і тим самим захист від підтоплення близько 

500 домогосподарств сіл Сільце, Кам’янське і Хмільник. (див. 

Табл. 4.1.1.) 

3.3.2. Підвищувати 

частку 

самоенергозабезпечення 

у муніципальній 

енергетиці громади 

Очікуються позитивні довгострокові наслідки для довкілля від 

планованого встановлення сонячних панелей на дахах закладів 

освіти і охорони здоров’я громади. Заплановано зменшити 

мережеве електроспоживання бюджетних установ на 20% та 

зменшити бюджетні видатки на енергоносії на 10%. Відповідно, 

досягається зниження викидів парникових газів та вноситься вклад 

у запобігання кліматичним змінам на глобальному рівні. 

 

7. Заходи, що передбачається вжити для запобігання, зменшення та 

пом’якшення негативних наслідків для довкілля виконання СРПЗ 

У цьому підрозділі Звіту СЕО мова може йти про такі раціональні підходи 

вжиття додаткових заходів для «запобігання, зменшення та пом’якшення 

негативних наслідків для довкілля у процесах виконання (реалізації, 

впровадження) проєкту СРПЗ Кам’янської ТГ». 

Очікувані «негативні наслідки для довкілля» мають бути оцінені 

(встановлені, передбачені) в даному проєкті СРПЗ на основі якнайбільш повного 

і об’єктивного експертного аналізу системи Операційних цілей і Операційних 

завдань СРПЗ, але й проєктних пропозицій по їх досягненню (реалізації, 

виконання), що частково зроблено у попередньому Розд. 6. 

Вище у розділах 4-6 на основі комплексного аналізу встановлено: 
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1. Система стратегічних і оперативних цілей та оперативних завдань та 

проєктних пропозицій проєкту СРПЗ – цілком може досягти намічених 

результатів та індикаторів (показників) проєкту СРПЗ з мінімальною, 

допустимою шкодою для довкілля. 

«Ані система ….. цілей, ані проєктні пропозиції Плану заходів реалізації 

СРПЗ… не створюють вагомих екологічних проблем, у т.ч. не створюють 

додаткових ризиків для здоров’я населення Кам’янської ТГ. 

2. Незважаючи на зазначені вище позитивні висновки щодо 

«негативних наслідків для довкілля» у даному проєкті СРПЗ, тим не менше, 

доцільно передбачити заходи щодо зменшення (пом’якшення) наслідків 

будь-якого технічного, технологічного та інфраструктурного втручання у 

природне середовище Кам’янської ТГ. 

Серед таких заходів доцільно передбачити нижченаведені: 

2.1. Запровадити систему постійного моніторингу стану довкілля та об’єктів 

ПЗФ у Кам’янській сільській раді (з включенням до цієї системи 50/50 посадовців 

сільської ради та представників організацій громадянського суспільства (ОГС). 

2.2. Забезпечити належну якість розробки проєктів містобудівної 

документації та проєктного менеджменту при виконанні Плану заходів СРПЗ 

Кам’янської ТГ. 

2.3. Вдосконалити систему показників та індикаторів реалізації СРПЗ в 

частині «довкіллєвих» цілей та проєктних пропозицій. 

2.4. Забезпечити реальне дотримання принципу (підходу) сталого, 

екологічно-збалансованого розвитку Кам’янської ТГ при реалізації 

(впровадженні) СРПЗ. 

Інші рекомендовані заходи в розрізі складових довкілля наведені у Табл. 

7.1. 
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Табл. 7.1. Додаткові заходи, передбачені для запобігання, зменшення та 

пом’якшення негативних наслідків для довкілля виконання СРПЗ 

Складові 

довкілля, у т.ч. 

здоров’я 

населення 

Перелік заходів, у т.ч. додаткових 

Атмосферне 

повітря 

- посилений розвиток велосипедної інфраструктури; 

- сприяння розвитку електротранспорту; 

- підтримка розвитку розподіленої електрогенерації з 

використанням ВДЕ; 

- впровадження системи енергоменеджменту і 

енергомоніторингу бюджетних установ; 

- прискорення розробки Комплексного плану 

просторового розвитку ТГ; 

- будівництво і реконструкція внутрішніх доріг. 

Водні ресурси - сприяння запровадженню централізованих систем 

водопостачання і водовідведення та очисних споруд 

(модернізація локальних очисних споруд); 

- запобігання і захист територій від підтоплення та 

зниження рівня ґрунтових вод; 

Надра - запровадження ефективної системи моніторингу 

невиснажливого і раціонального використання родовищ 

мінеральних вод на території ТГ; 



 

31 
 

Відходи - забезпечення еколого-просвітницької роботи з 

тематики поводження з ТПВ з усіма віковими групами 

населення ТГ; 

- облаштування запланованих контейнерних 

майданчиків для ТПВ, як конструктивно закритих 

просторів для запобігання поширенню інфекцій, смороду 

і скупчення тварин; 

- прискорення впровадження нової системи 

поводження з ТПВ із забезпеченням повного циклу «збір-

сортування-переробка-реалізація вторсировини»; 

- невідкладне впровадження системи екологічного 

моніторингу в громаді; 

-  

- поширення технології сортування ТПВ на всі села 

громади. 

Біорізноманіття, 

природоохоронні 

території, 

екосистемні 

послуги 

- стале сприяння збереженню біологічного і 

ландшафтного різноманіття території ТГ; 

- підтримка запровадження еколого-орієнтованого та 

наближеного до природи лісівництва в ТГ; 

- запровадження заходів поступового витіснення 

шкідливих інвазійних рослин з природних територій ТГ 

(борщовик Сосновського, амброзія) 

- розробка переліку екосистемних послуг Кам’янської 

ТГ; 

 

 

8. Ускладнення, що мають місце для більш повного і глибокого здійснення 

стратегічної екологічної оцінки СРПЗ. 

Зміст Звіту СЕО СРПЗ Кам’янської ТГ сформований відповідно до п. 2 ст. 

11 Закону України «Про стратегічну екологічну оцінку». З огляду на зміст 

аналізованої Стратегії розвитку Кам’янської сільської ТГ на період до 2027 року 

та Плану заходів її реалізації (СРПЗ) ключове значення мали методи 

стратегічного аналізу. Такий аналіз проводився, у тому числі, в розрізі 

компонентів довкілля (атмосферного повітря, водних та земельних ресурсів, , 

надр, відходів, інфраструктури, розвитку природних і техногенних процесів, а 

також впливу на здоров’я населення) – див. відповідні таблиці 3.2, 4.1, 6.1, 7.1. 

Для здійснення СЕО буди обрані методи експертних оцінок і екстраполяції 

та якісної оцінки тенденцій розвитку ТГ по різним напрямкам, дотичним до 

СЕО. 

Нижче перелічимо ті об’єктивні ускладнення та обмеження, які все ж  
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мали місце при здійсненні СЕО СПРЗ Кам’янської ТГ: 

1. Обмежений доступ до частини даних (пов’язаний з воєнним станом) 

щодо режимів землекористування та територій зі встановленим режимом 

використання (зони санітарної охорони, саніторно-захисні смуги, тощо). 

2. Закритість інформації Держгеокадастру (землекористування). 

3. Застарілість і малодоступність паперових носіїв інформації щодо 

геопросторових даних територій і поселень, у .т.ч. Генеральних планів 

населених пунктів. 

4. Фактична відсутність актуальних і систематичних даних екологічного 

моніторингу локальної забрудненості атмосферного повітря, водотоків, 

земельних територій і ґрунтів, промислових зон, газогонів тощо. 

5. Галузева непрозорість даних щодо стану лісів, лісокористування, 

лісогосподарвання, збору дикоростучих ягід і грибів (ДП «Ліси України»). 

6. Обмеженість даних Державної служби статистики та інших органів 

державної виконавчої влади щодо питань екології і природокористування на 

локальних територіях Кам’янської ТГ. 

7. Короткостроковість горизонту стратегічного планування (2025-2027рр.), 

що не сприяє експертним оцінкам тенденцій екологічного розвитку і наслідків 

реалізації СРПЗ. 

8. Фактична відсутність об’єктивних даних і методик оцінок і впливів 

екологічних проблем на здоров’я і захворювання населення на території 

Кам’янської ТГ. 

Відповідно до вимог п.8 частини другої ст. 11 ЗУ «Про стратегічну 

екологічну оцінку» розглянемо обґрунтування виправданих альтернатив, що 

розглядалися під час здійснення СЕО Проєкту (Стратегія і Плану заходів): 

У контексті СЕО Стратегії і Плану заходів можуть бути розглянуті такі 

сценарії розвитку:  

1) гіпотетичний «нульовий» або інерційний сценарій, за яким Проєкт СРПЗ 

не затверджується та більшість зовнішніх загроз і багато внутрішніх проблем з 

високою ймовірністю погіршать існуючу екологічну ситуацію в громаді;  

2) стримано-оптимістичний сценарій, який передбачає врахування в ДДП 

пропозицій та зауважень щодо покращення стану довкілля, в тому числі 

здоров’я населення, які надійдуть за результатами громадського обговорення та 

консультацій з органами виконавчої влади Проєкту та Звіту про СЕО. 

Гіпотетичний «нульовий» інерційний сценарій пов’язаний із збереженням 

нинішнього стану речей. Цей варіант виходить з того, що зміни практично не 

відбуватимуться. При цьому якісні показники відновлення і розвитку громади 

будуть залишатись малорухомими. А це стримує реалізацію заходів з охорони та 

збереження компонентів довкілля і забезпечення збалансованого розвитку ТГ. 

Головною потенційною загрозою гіпотетичного «нульового» сценарію є 

потенційна втрата системності розвитку ТГ в середньо- та довгостроковій 

перспективі, що може спричинити до відсутності збалансованого підходу до 

економічного, соціального та екологічного розвитку Кам’янської ТГ. 

В разі не затвердження Стратегії можуть загальмуватися процеси, скеровані 

на екологічно збалансований соціально-економічний розвиток ТГ, що 

спричинятиме до збільшення викидів парникових газів в атмосферу, 
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забруднення водних та земельних ресурсів, незворотної втрати рідкісних видів 

тварин і рослин, деградацію природоохоронних та заліснених територій. 

Водночас може погіршитися і стан здоров’я населення через зниження рівня 

доступності та спроможності мережі закладів охорони здоров’я, падіння якості 

медичних послуг тощо. 

Реалізація гіпотетичного «нульового» сценарію ілюструє значне 

загострення екологічних проблем, які не сприятимуть формуванню комфортних 

умов життєдіяльності населення та можуть спричинити до погіршення його 

здоров’я. 

Відтак за результатами аналізу визначено, що в рамках гіпотетичного 

«нульового» сценарію розвиток Кам’янської ТГ буде ускладнений, і цей 

сценарій з високою ймовірністю може призвести до погіршення екологічної 

ситуації в регіоні, що в кінцевому результаті негативно позначиться на здоров’ї 

населення. 

Другий альтернативний сценарій стримано-оптимістичний передбачає 

затвердження Проєкту Стратегії і Плану заходів, який враховуватиме 

обґрунтовані пропозиції та зауваження щодо покращення стану довкілля, в тому 

числі здоров’я населення, зокрема, що надійдуть за результатами громадського 

обговорення та консультацій з органами виконавчої влади Стратегії та Звіту про 

СЕО. Водночас цей сценарій може передбачати додаткові витрати ресурсів для 

його реалізації. 

Відтак в інтересах забезпечення ефективного збалансованого розвитку 

Кам’янської ТГ найбільш прийнятним варіантом буде затвердження 

аналізованого Проєкту Стратегії і Плану заходів з врахуванням рекомендацій, 

викладених у даному Звіті СЕО Стратегії і Плану заходів. 

 

9. Заходи, передбачені для моніторингу наслідків впливу на довкілля 

виконання СРПЗ, у т.ч. для здоров’я населення (в частині даних 

СЕО). 

Кам’янська сільська рада, як розробник Проєкту Стратегії і Плану заходів, 

відповідно до Постанови КМУ від 16 грудня 2020р. №1272 (із змінами, 

внесеними Постановою КМУ від 02 травня 2023р. №430) «Про здійснення 

моніторингу наслідків виконання документа державного планування для 

довкілля, у тому числі для здоров’я населення», організовує та здійснює 

моніторинг наслідків  виконання Стратегії і Плану заходів після їх 

затвердження, відповідно до п.4 Постанови КМУ розробляє заходи здійснення 

моніторингу.  

З метою забезпечення систематичності та об’єктивності спостережень за 

змінами довкілля, Кам’янська сільська рада визначає зміст заходів здійснення 

моніторингу, кількісні та якісні показники, методи їх визначення, періодичність 

вимірювання показників, засоби і способи виявлення наявності або відсутності 

наслідків для довкілля (п.5 Постанови КМУ). Моніторинг здійснює Кам’янська 

сільська рада (п.10 Постанови КМУ). 

Зважаючи на обсяги Операційних завдань проєкту СРПЗ Кам’янської ТГ, 

пов’язаних з вирішенням проблем впливу на довкілля виконання (впровадження, 

реалізації) відповідних проєктних пропозицій Плану заходів СРПЗ та очікувані 
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наслідки для довкілля (див. вище розділ 6 даного Звіту СЕО), беручи до уваги 

важливість і довгостроковість та постійний характер довкіллєвих проблем і 

специфіку Кам’янської ТГ, що включає і села, і природні та особливо цінні 

заліснені території, пропонується Кам’янській сільській раді здійснити низку 

нижчеперелічених заходів, що передбачають моніторинг наслідків впливу на 

довкілля виконання проєкт СРПЗ, у т.ч. для здоров’я населення: 

9.1. Запровадити систему постійного моніторингу стану довкілля на 

території Кам’янської ТГ (з включенням до цієї системи 50/50 посадовців 

сільської ради і комунальних підприємств та представників (експертів) від ОГС і 

наукових організацій. Розробити відповідно рішення виконкому ради. 

9.2. Забезпечити належну якість розробки проєктів містобудівної 

документації та проєктного менеджменту при виконанні Плану заходів СРПЗ, а 

також – проєктів з інвентаризації земельних ресурсів та проєктів землеустрою з 

метою реалізації (впровадження) СРПЗ – Кам’янської ТГ. 

9.3. Вдосконалити і осучаснити систему показників та індикаторів 

реалізації СРПЗ в частині проєктів природокористування, енергетичного 

розвитку та збереження довкілля. 

9.4. Забезпечити реальне дотримання принципу (підходу) сталого, 

екологічно-збалансованого розвитку Кам’янської ТГ при реалізації 

(впровадженні) СРПЗ на період 2025-2027рр. 

 

 

 

 

10. Опис ймовірних транскордонних наслідків для довкілля, у тому 

числі для здоров’я населення (в частині даних СЕО). 

Територіально Кам’янська ТГ не є прикордонною територією з виходом на 

державний кордон України, але належить до складу Берегівського району, 

адміністративні межі якого виходять на кордони України з Угорщиною (25 км 

від села Кам’янське до прикордонного переходу Лужанка поблизу м. Берегова) 

та з Румунією (47 км від села Кам’янське до прикордонного переходу Дяково).  

Окрім того, р. Іршавка, що протікає через територію Кам’янської ТГ, у с. 

Хмільник впадає у річку Боржава (права притока транскордонної річки Тиса).. 

Отже, забруднення річок Іршавка і Боржава можуть вносити свій вклад у 

забруднення транскордонної річки Тиса, що є найдовшою притокою р. Дунай. 

Зміст усіх складових ключових компонентів проєкту СРПЗ (Бачення 

майбутнього, сценарний аналіз, SWOT-аналіз, система стратегічних і 

операційних цілей та операційних завдань, проєктні пропозиції Плану заходів 

тощо) засвідчують про відсутність потреби в детальних та спільних 

міжнародних оцінках транскордонних наслідків для довкілля стосовно саме 

проєкту СРПЗ Кам’янської ТГ. 

Окрім того, інфраструктурні проєкти, що увійшли до Плану заходів 

Стратегії Кам’янської ТГ і потребуватимуть при своїй реалізації екологічних 

досліджень та алгоритмів дій і рішень відповідно до Закону України «Про 

оцінку впливу на довкілля», піддаватимуться згідно зазначеного вище закону ще 

й аналізу щодо потреби в оцінках і дослідженнях та узгодженнях стосовно 
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можливого транскордонного впливу на довкілля, у т.ч. щодо 

природоохоронної складової та впливу на здоров’я людей. Наразі така 

потреба в рамках Звіту СЕО не вбачається. 

 

 

 

 

11. Висновки (Резюме нетехнічного характеру інформації) 

1. Звіт СЕО СРПЗ Кам’янської ТГ виконано відповідно до вимог Закону 

України «Про стратегічну екологічну оцінку», а також – змісту оприлюдненої 

Кам’янською сільською радою Заявою про визначення обсягу СЕО проєктів 

Стратегії розвитку Кам’янської сільської ТГ до 2027 року та Плану заходів на 

2025-2027 роки реалізації зазначеної стратегії (СРПЗ), з урахуванням пропозицій 

і зауважень, надісланих з приводу оприлюдненої Заяви про визначення обсягу 

СЕО. 

2. Проєкт СРПЗ Кам’янської ТГ не містить конкретних рішень та 

проєктно-кошторисних, дозвільних документів (чи посилання на такі 

документи), що потенційно можуть мати значний вплив на довкілля при їх 

впровадженні. 

3. Проєкт СРПЗ Кам’янської ТГ визначає консолідовані з громадою: 

Бачення майбутнього, систему Стратегічних і Оперативних цілей та 

Оперативних завдань, визначених на основі комплексного аналізу стану 

соціально-економічного розвитку ТГ, SWOT-аналізу та сценарного аналізу 

(обрано стримано-оптимістичний сценарій розвитку ТГ), а також – План заходів 

реалізації Стратегії ТГ на 2025-2027 рр. 

4. Проєкт СРПЗ Кам’янської ТГ не містить конкретних проєктів 

здійснення господарської діяльності та не визначає місцезнаходження, розміри, 

розміщення або потужності ресурсів. План заходів СРПЗ включає лише низку 

проєктних пропозицій, розподілених по Стратегічним, Оперативним цілям та 

Оперативним завданням, серед таких проєктних пропозицій можуть бути і 

проєкти, реалізація яких відповідатиме вимогам та процедурам Закону України 

«Про оцінку впливу на довкілля». 

5. Структура та зміст Звіту СЕО проєкту СРПЗ Кам’янської ТГ відповідає 

вимогам ст.11 Закону України «Про стратегічну екологічну оцінку». 

6. В структурі цілей і завдань СРПЗ Кам’янської ТГ вирішенню (напряму 

чи опосередковано) тих чи інших довкіллєвих проблем (у т.ч. пов’язаних зі 

здоров’ям населення) присвячено одну із трьох стратегічних цілей, 3 із 9 

Оперативних цілей та 12 із 27 Оперативних завдань, що є непоганим показником 

(30-40%). 

 

Розробник: 

експерт з питань стратегічного  

планування розвитку та збереження 
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довкілля територій і громад 

Всеукраїнської мережі експертів 

регіонального розвитку «РЕГІОНЕТ»  

 

______________Лукша О.В. 

 

«28» травня 2025 р. 
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